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Ünnepek után.
Országos ünnepek zajától vissz 

hangzik szerte a levegő.
A múlt ölelkezik a jelennel ; 

a szeretet nyomában fakad a ke­
gyelet, mely a magyar nemzetnek 
egyik legbecsülendőbb faji erénye.

Augusztus 18-án zajlottak le 
szeretet királyunk születésének 
80 ik év fordo lóján az ünnepi na­
pok, melyek visszavezettek a 
múlthoz, mikor a magyar szeretet 
hordta össze az ország minden 
részéről azt a főidet, melyből a 
király koronázási dombját megé­
pítettük, hogy a hazai földből 
emelt trónról, kimagasló alakjával 
hirdethesse a békét király és nem­
zet között! Lélekemelő, szép és 
fényes, nagy ünnepnap volt az és 
aki látta, halála órájáig sem feled­
heti, mert bizonyítéka volt annak, 
hogy soha még egy nemzet se 
szerette olyan őszinte, igaz lélek­
ből királyát, mint a magyar! Bizo­
nyítéka volt annak, hogy a ma­
gyar nemzet egyenes, lovagia s, 
mert türm és feledni is tud, ha 
békejobbot nyújtanak feléje; mert 
a magyar nemz í mindég hü

marad felszentelt királyához és 
Szent István koronájának minden­
kori viselőjéhez és hogy mennyire 
megbecsüli királyát, még inkább 
bizonyítja az, hogy egy ezerév alatt 
is kegyelettel emlékezik meg a 
királyság, az alkotmány és a ke­
reszténység megalapítójára, a ma­
gyarok első királyára Szent Ist­
vánra, akinek áldott „szent jobbja“ 
még egy ezredéven túl is megtar­
totta régi varázserejét, mert a 
népek százezreit megmozdítja, akik 
csendes magányukból hűségesen 
az ország szivére zarándokolnak 
évenként, hogy a megismétlődő 
ünnepségeken, kegyelettel adóz­
zanak az első apostoli magyar 
király emlékének és áhítattal 
tekintsenek arra a „szent jobbra“, 
mely több mint egy ezredév óla 
nemzete felett áldólag őrködik.

Áhitatos szent imák szálltak 
az egek urához templomainkban, 
iskoláinkban, népünk leikéből, 
milliók ajkáról, a mi felséges 
királyunk drága életéért. Ez volt 
a jelen, meghatóan szép impozáns 
országos ünnepe és ez ünnepi 
hangulattól megilb lődvy, ájtatos 
lelkünk ön kénytelen ül visszafordul

a régmúlt időkhöz, első szent 
királyunk emlékéhez, összekötve, 
áthidalva a múltat a jelennel és 
szívós, soha meg nem lazult, soha 
el nem enyészett kegyeletével be­
bizonyítja, hogy ez a sokat hánya­
tott, zaklatott, magyar nemzet leg­
nehezebb pillanataiban, legválsá­
gosabb helyzetében sem feledke­
zik meg a háláról, mellyel jótevői 
és koronás fejedelmei iránt visel­
tetik.

Es amint kijut az élőnek a 
jelen öröme, zajos, őszinte ünne­
pel tetése, ép úgy megtalálja a rég 
porladó szent is a magyarok igaz, 
őszinte kegyeletének és emlékének 
mindenkori hűséges megőrzését, 
nemzete szivében,

Mert jaj annak a nemzetnek, 
mely nagyjainak példáján lelke­
sedni és a mull emlékein táplál­
kozni és uj erőt meríteni nem 
képes. A pillanat hirtelen fellob­
ba uó lelkesedése elalszik. Elham­
vad az ünnepi oltáron meggyuj- 
tott öröm tüzek lángjával együtt, 
de a kegyelet megőrzi azoknak 
emléket végtelen időkig, akik a 
magyar nemzetnek jóakaró, meg­
értő és szeretett királyai voltak.

Az én vakációm.
Mikor a nagvs; vos királyi tanácsos 

pénzügyigazgató a vizsgázó leiembe be­
hív alton s mosolygós aiccal felém fordul­
va kihirdette a vekker6 kő-égben átszen­
vedett \ izsga eredményét az ölöm ni;- 
morábr.n azonnal pihenésre a kedves 
nyug: c n.ia górd, ,i:.m vs szí bndsagu 
k útim tőle egynek: n\ m pót. — Ellen­
ie ezés in kit U ij< s'k*tl> két emu met s 
még az nap. a délután folyamán iöpitett 
engenu t a log: elu sikk «yor-vonat haza 
felé, k.dx.s 'esi \ < - 1 r' 1° baiatom
társaságában nini • / ülőiniumha, hanem 
oda, ahoi a hivatalos kötelesség gör­
nyedve láncol az. író aszí.d melle a hiva­
tal fülledt levegőjében.

Nem sokáig m m.dtam ott, csak 
addig amig kipilr »tv: vizsga es az ut
fáradalmait, azután mn,;. védtem oda, 
ahova gy< rmekkorom • edves. emléke 
kötnek, ahol a zavar- - Koros apa kanva 
rog, ahol minden régen látott aic isme­

rős és kedves nekem, ahol szebb még a 
madár éneke is, ahol édes öröm minden 
röpke perc és pillanat, ahol engem sze­
retnek az emberek. —

Megérkezésem első estejen, mikor 
már minden elcsendesült ki ültünk a 
hosszú folyosóra beszélgetni a múltról, a 
mesize jövőről, amely kitudja örömmel 
boldogsággal-e, avagy csak bánattal es 
küzdelemmel várakozik reánk. S aza.att 
míg egyik kérdés es fcielet a másikát 
követte néma csend honolt minden felé 
az ismert láj felett. — A kerti jegenye 
akácok némán és mozdulatlanul bámul­
tak a csillagos égre, mig a bárány felhők 
között bujdosó hold ezüstös fénnyel hin­
tette be a sárgulni készülő lombokat.
A szivemnek, lelkemnek jóleső csendet 
csak néha-néha zavarta meg a távoli 
ebek szokatlan éjjeli hangja. — Kertünk 
tele volt virággal mindenfelé s kellemes 
illatjuk ob an nagyon betöltötte a tik­
kasztó meleget, hogy nem sokára akarat­
lanul is pihenni kellett temem, az én 
ré<'i kedves szobámba, ahol puha ágvam 
ölelő párnái vártak ream üdítő nyugal­
mat ígérve kitudja milyen hosszú idő 
után. ... I ______________________

Elaludtam nem sok idő múlva. — 
Nyugalmam azonban nem volt teljesen 
zavartalan. — Nyugtalanított egyrészt a 
hely szokatlansága, másrészt meg az a 
gondolat, hogy másnap reggel korán kell 
kelnem, hogy a tervbe vett első kirán­
dulást meglehessem kocsin egy közeli 
régi szőlőhelyre, amelynek azonban már 
csak megmaradt szilva fái hirdetik dicső 
múltját. —

Ug> is volt! Másnap reggel már a 
korai órákban kocsira ültem kedves két 
unoka húgaimmal, akik engem folyton 
szórakoztatni igyekeztek fecsegéseikkel, 
jóllehet tele voltam gondolattal a nyug 
talárul eltöltött éjszaka után, amikor 
útközben az előttem nagyon is ismerős 
és kedves táj mutatta be változatos 
képét. —

No de mit is érdekelték volna, őket 
az én gondolataim. — Gyorsan kiértünk 
a jelzett helyre, útközbe ejtve azt a bi­
zonyos hat rezgő nyárfát a kanyargó 
Körös mentén, amelyeken ma is látható 
“régi emlékek“-völ egyszer már megem­
lékeztem a korábbi tárcám keretében.

(Folyt, köv.)_____ ______ _

mérőtől.
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2 oldal 36. számCSONGRÁDI LAP

Ércnél, márványnál maradandóbb 
a népek lelkében gyökeredző sze­
retettel és kegyelettel, mely apá­
ról fiúra, fiúról késő unokáira, — 
nemzedékről nemzedékre öröklő­
dik át és ezredéveken, az idők 
végtelenében sem veszti el erejét, 
hatalmát és ragyogó fényességét.

Az ország szivében összegyűlt 
milliók részvétele mellett hordoz­
zák végig megdicsőült királyunk 
Szent Istvánnak áldást osztott jobb 
kezét, kiteszik szemére palástját, 
jogarát és szent koronáját, hogy 
el ne felejthessük és a lelkűkbe 
véssük, hogy az Isten nem segít 
bennünket soha koronás királya­
ink ellen és a magyar nemzet 
együtt élt, vagy együtt bukott 
mindég szeretett királyaival.

= Mende monde egy áthelyezés körül.
Mint lapunk műit heti számában jeleztük : 
Pesthy Tihamér vasúti főellenőr rangban 
levő állomás főnökünket ugyan abban a 
rangban áthelyezték Békés Csabára, a 
vasúti málhapénztárhoz.. Ez az áthelyezés 
sok minden mende mondára adott okot, 
sokan büntetést láttak az áthelyezésben

Hát mint tudjuk, Pesthy Tihamért 
nem büntetésből helyezték át: hanem 
saját kérelmére. Ebből látszik, hogv a 
mai kormány senkit azért: mert más 
politikai nézete van nem büntet. Hiszen 
tudva levő tény, hogy Pesthy Tihamér 
tántoríthatatlan hive a 48-as eszméknek.

Annyira tántorithatian, hogy junius 
1-én lefolyt képviselő választás alkalmá­
val saját resort minisztere ellen Hie- 
ronymi ellen szavazott Faragó Antalra 
sőt mi több yalószinü, hogy az ö be folyása, 
következtében szavazott Hieronymi ellen 
még az idevaló állomásból két altiszt is.

Ez utóbbi két ur közvetlen a válasz­
tás előtti 2 nap részt vett a Hieronymi 
párt által rendezett vacsorán, sőt a vá­
lasztás reggelén a Hieronymi párt helyi­
ségében meg is reggeliztek. Nagy ámu­
latra azonban délfelé Faragóra szavaztak 
le. Miből csak azt lehetett következtetni, 
hogy a Hieronymi pártkörben kémkedni 
jártak, ami nem valami korrekt úri em­
berekhez való eljárás veit. Ennek dacára 
nem, hogy magboszulták volna eljárá­
sukat : hanem ellenkezőleg megjutalmaz­
ták akkor : midőn Pesthy Tihamért •- a jó í 
kérelmére egy nagyobb városba helyez 
ték, hol gyermekeit is könnyebben ne­
veltetheti, de maga is szélesebb társa­

dalmi körbe mozoghat.
Midőn távozása felett sajnálatunkat 

fejezzük ki, egyúttal pedig gratálálunk a 
jól megérdemelt előléptetéshez.

V J 1) 0 N_S A ti 0 K.
— Cicatricis Lajos a vármegyei kultú­

rájáért. A koalíció bukása után lejátszottak 
szerepüket azok, akik elsősorban a párt- 
politikát kultiválták az igazi kultúra 
rovására. így történhetett meg, hogy a 
koáliciós uralom alatt Újhelyi Nándor kir. 
tanácsos a közoktatásügy eme hivatott 
vezére helyett Kelemen Béla főispán az 
irni-olvasni nem tudó Kókai Sándort 
nevezte ki az állami iskolák gondnoksá­
gába és intelligens családos úri <. mberek 
helvét holmi analfabétákkal és magtalan

A Csongrádi Lap

egyénekkel töltötte be, csak azért mert 
ezek a mü hazaltyak táborába tartoztak. 
Most azonban fordult a kocka és végre a 
pártpolitika helyét az önzetlen kulturális 
tőiekvések foglalták el. Csak most olvas­
suk a „Szentes és Vidéké“-ben, hogy 
Cicatricis Lajos dr. főispánunk egy csa­
pásra megoldja Szentesen a polg. leány­
iskola államosításának -kérdését és az áll. 
főgimnázium kibővítésének kérdését. Még 
pedig úgy, hogy a polg. leányiskola ré­
szére átengedik a mai állami főgimnázium 
helyiségét és a mostani főgimnázium 
helyett pedig állami költséggel uj főgim­
názium épületet emelnek. Jó lenne, ha 
nálunk is addig ütnék a vasat még me­
leg. No, de igaz, hogy Szentesen Fekete 
Márton a képviselő, nálunk meg ki­
buktatták Hieronymi Károlyt. De, hát 
Csongrád kitett a 48 -ért.

— Áthelyezés. Az államvasutak igaz­
gatósága Virágos Lajos szentesi áilomás- 
főnököt hasonló minőségben a csongrádi 
vasútállomásihoz helyezte át !

— Király ünnepe Tömörkényen. Méltó 
kegyelettel és szeretettel ülték meg Tö­
mörkényen a Király 80 éves születés 
napját. Reggel hálaadó isteni tiszteletet 
tartottak este pedig a szegedi vakok ja­
vára műkedvelői előadás volt. Előadtak 
két kedves darabot. Az egyik a „,Hiza‘‘ 
a másik pedig a „Királyné kesztyűje“ 
A műkedvelők Csupa iskolás gyermekek­
ből állottak akiket Reisz Mihály segéd 
jegyző tanított be. A szereplők nevei. 
Rigó János, Rigó Aranka, Reisz Janka, 
Reisz Irén, Fölös Verőn, Gödi Maca, 
Rác Ilonka, Szép Irénke, Vannyolc Ilona, 
Kucsova Teréz, Pintér Julianna, Fölös 
Verőn, Rigó Veronka, Kevicky Gyuszi, 
Rigó József, Rigó János, Kevickv László, 
Reisz Janka. Reisz Mihály jegvző urat 
dicséret illeti, hogy nemes buzgosággal 
és faradságot nem ismerő munkásságával 
arra törekszik, hogy tömörkényen meg­
honosítva a szép iránti érzéket és a jó­
tékonyság fogalmát. Mint halljuk a tél 
folyamán több népszínművet szándékozik 
még előadatni.

-- Sztrájk a szerkesztőségben. Meg­
szokott dolog a mai világban, hogy hol 
egyik, hol másik nyomdász felrázza az 
abioszt, szóval sztrájkol. Annál szokatla­
nabb: midőn a szerkesztőségben üti fel 
fejét a sztrájk réme. Már pedig az eset 
megesett. Színházi kritikusunk, ki eddig 
hűségesen referált a színházt előadásokról 
szolidáiitást vállalt collégájával a „Csong­
rádi Újság“ színházi referensével. Ez az 
oka annak, hogv a hétről kritikát nem 
közölhetünk. Felelős szerkesztőnk távol 
volt és Így nem intézkedhetett. Csak 
annyit jegyzünk meg, hogv színészeink 
iparkodtak az igényeket teljesen kielégíteni 
ami nehány dainbbal kitünően sikerült. 
Mint a „Szegedi Hiradó“-ból olvastuk : 
Farkas Ferenc dr. mint direktor és aktiv 
színész lelép a színpadról és szerződött a 
szabadkai színházhoz mint karmester kü 
lönben eddig is ő dirigálta a színházi 
zenekart és mint kitűnő zongorista tanu- 
jvlét adta zeneképességének. Különben 
neje Szalonlav Emiké a budapesti első 
ea barett be a ,.Roial“-ban van szerződtetve 
hol éppen ugv mint nálunk kedvenc á 
budape ti közönségnek.

— Véres verekedés a gazda bálon.
Kohó hó 20-án -j:e: a kápolna melletti
olvasókörben tartott táncmulatság alkal­
mával véres verekedés történt, amelynek 
4 veszedelmesen összeszurkált áldozata 
van. névszerint Bakai Pál, Szabó Ödön 
annak fia Sándor és Góg János. M ir

mai melléklet© i

10—11 óra tájon észlelni lehetett, hogv 
a levegő iszonyú puskaporos, csúfolták 
ugratátk egymást és mihamarabb vere­
kedésre kerüit a dolog. A legén vek két 
táborba oszlottak és igv egész csata fej­
lődőt ki. A verekedés oka vissza nyúlik 
ezelőtt 6 évre. Ugyanis hat évvel ezelőtt 
Bakai Pál földjéről Szabó Ödön és fia 
Sándor éjnek idején egv kocsi tököt lop­
tak. Másnap Bakai rátalált a lopott tökre 
és kérte Szabót, hogy a tököt vigye vis­
sza, ezt azonban szégydte és inkább ki­
egyezett 10 forintban, amelyet mint kár­
térítési összeget fizetett. Azóta Szabóék 
üldözték mindig Bakaiékat és nem egy 
ízben Ígérték nekik, hogy megfizetnek 
azért mert Csulfá tette őket. Most azután 
a bálban a két ellenség össze került, Sza- 
bóek elérkezettnek vélték az időt boszu- 
juk végrehajtására. Mikor ott látták a 17 
eves Bakai Pált nyomban körülfogták és 
megszűrték, a pajtásai azonban túlnyo­
móan többen voltak mint Szabóék és igy 
ők húzták a rövidebbet mert ők lettek 
veszedelmesen összeszurkálva; Jelenleg a 
kórházba fekszenek, es várják a gyógyu­
lásukat, ha ez ugyan bekövetkezik.

— Elszámolás. A „Csongrádi Buk- 
r.jspart és Gvójai gazdakör“ augusztus 
hó 20 án részben a saját könyvtára rész­
ben a Krassó szörénmegyei árvízkárosul­
tak javára rendezett hazafias ünnepéllyel 
egybekötött táncmulatságából bclolytj 
190 kor. 80 fill. A kiadás : 64 kor. 52 fill, 
volt. Az árvízkárosultak javára elkül­
detett 73 kor. 24 fill. Ez alkalommal 
felülfizettek: id. Ováry János, Pólyák Ba­
lázs 2—2 kor. Hegyi Antal, ifjú Hajdú 
János 1—1 kor. ifjú Gutpintér János 40 
fill. N. N. 20 fill, összesen 6 kor. 60 fill_ 
A szives felülfizetőknek ezúttal is köszö­
netét mond a rendezőség.

— Reklám dobszó nélkül. Sok évi
tapasztalattal és alapos szaktudással fel­
szerelve kezdte meg működését most egy 
éve Hegyi Lajos hirdetési irodája (Buda­
pest, VII. Kertész utca 39 sz.) és ezen 
rövid idő alatt megszerezte magának a 
reklám ügy alapos ismeretét. Előzékeny 
eljárása és a legszolidabb bázisra fekte­
tett tevékenységével a íegjobb nevű cé- 
gekkől álló klinenturájának megnyerte 
teljes bizalmát és megelégedését és most 
már a főváron egyik legkeresettebb és 
szívesen foglalkoztatott hirdetési iiódák­
hoz taitozik. A reklám ügyre vonatkozó 
bármely felvilágosítással, árajánlatokkal, 
tervezetekkel stb. a legnagyobb készség­
gel szolgál.

— Uj százkoronás bankó. Az állam­
nyomdából már kikerültek az uj százko­
ronás bankó első példányai, amelynek 
nem zöld, hanem kékes-lila alapszinüek. 
Illik megtisztelni az uj pénz. megjelenését 
azzal, hogy leiriuk rövidesen, mii ven is 
hat az uj száz koronás ? Tehát: az uj száz­
koronás bankjegy valamivel kisebb al tku 
a most forgalomban levőnél. A rajza, 
színe, beo-ztása egészen más és akik 
már láttak, azok véleménye oda oszlik 
megfelelőé, hogy mig egyesek szebb nek, 
eg\sz.erübnak, praktikusabbnak vélik a 
mostanival, addig mások Ízléstelennek 
mondják.

Egyesületi szolgai állás van üresedés­
ben. Díjazás évenkint HO korona. Jelenkezni 
lehet Robacsincky József állami tanítónál, 
iskola utca 9. szám.

Vasárnapi Klet.
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Beiratások az ipariskolába.
A csongrádi ipnrostanonciskolai be- 

1 ratások szeptember hó 4 én kezdődnek 
és taitanak 11-ig bezárólag. A beiratások 
vasárnap d. e. 8—-10-ig, köznapen pedig 
d. u. 3—5-ig történnek.

Rendes tanítás 11-én d. e. 8 órakor 
a rajzoktatással kezdődik.

Beiratás alkalmával a tanulók tanonc- 
szerződésüket és akik először iratkoznak 
be a* ipariskolába, azok kötelesek iskolai 
bizonyítványukat is magukkal hozni.

A fent jelzett határidőn belül min­
den iparosmester és kereskedő tartozik 
tanoncát az. ipariskolába beíratni, vala­
mint tankönyvvel, ellenőrzővel ás rajzesz­
közzel ellátni. A beiratás letelte után 
jelentkező tanoncok munkaadói az 1884. 
évi 28/092. számú íendelet értelmében és 
az 1894. évi XVII. t. c. 157, §-ában meg­
állapított 40 koronától 400 koronáig ter­
jedhető pénzbírsággal bűntetteinek

Beiratkozni tartozik minden tanuló, 
kinek még tan viszonya fennáll vagyis fel 
nem szabadult és az ipariskola III-ik 
osztályát sikerrel nem végezte.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter 1907. évi 96|096. számú rende­
letével utasítja a felügyelő bizottságokat, 
hogy minden egyes esetben, midőn a 
kereskedők és iparnsok „gyakornokok“ 
illetve „napszámos“ címén oly egyéneket 
alkalmaznak, akiknek alkalmazása főleg 
az illető iparág elsajátítása végett történik, 
akik tehát voltaképpen tanoncokuak mi- 
nősitendők, de velők tanoncszerződést 
nem kötnek, illetve tanonciskolába nem 
járatják, az illető ellen az 1884. évi XVII. 
t.-c. 61. és 62. ij-ába ütköző kihágások 
miatt tegyenek feljelentést az illetékes 
elsőfokú iparhatóságnál.

Csongrád, 1910, augusztus 28.
Sághy Mihály

ipariskolai igazgató.

CSONGRÁDI LAP 3. oldal.

Tanulóit leírása az áll. polg. leányiskolába.
A helybeli állami polgári leányisko­

lába a tanulók beírása szeptember 1-től 
5-ig, az iskvla igazgatói hivatalában tör­
ténik. A /.beíráshoz mindegyik növendék 
személyesen, szülőjének vagy gyámjának, 
vagy ezek helyettesének kíséretében tar­
tozik megjelenni, amidőn előző tanévi 
iskolai bizonyítványát, Keresztlevelét- ille­
tőleg születési bizonyítványát- és ujraoltási 
bizonyítványát bemutatja.

A beírások naponként d, e. 8—12-ig 
történnek.

Az iskolai éy szeptember hó 6-án 
kezdődik.

Tandíj egész évre 10 K. melynek 
felét szeptember, a másik felét febiuár 
hónapban kell az iskola pénztárába befi­
zetni.

Minden tanulóra kötelező a beírás 
alkalmával 2 K. felvételi dij befizetése. E 
dij befizetése alól senki se menthető fel.

Szegény sorsú szülők jó maga viseletű 
és szorgalmas leányai tandíjmentességért 
folyamodhatnak. A tan dij mentességért fo­
lyamodó szülők kérvényeiket Scossa Dezső 
kir. tan. tanfelügyelő úrhoz címezve, az 
előző tanévi iskolai bizonyítvánnyal fel­
szerelve, beírás alkalmával az igazgatóság­
nál nyújtsák be.

Hirdetmény.
A csongrádi m. kir. állami polgári 

fiúiskolában a tanulók behatása, folyó évi 
szeptember hó 1-től 4 ig bezárólag, na­
ponként d. e. 8—12-ig, az áll. polg fiúis­
kola épületében következőleg történik.

a) Szeptember 1-ső és 2-ik napján 
az előjegyzett helybeliek beírása.

b) Szeptember 3-án és 4-én az elké­
sett helybeliek és vidékiek beírása.

c) Szeptember 1-tól 4-ig az I->ő 
osztálykeliek beírása, mig a létszám be 
nem telik.

Sreptember 5-én Veni Sancte. Szept. 
6-án a rév des tanítás kezdete.

A polg. fiúiskola I-ső osztályába 
csak oly tanulók vehetők fel, a) kik éle­
tüknek 9-ik évét betöltötték, b) kik az 
elemi iskolai 4-ik osztályt sikerrel végez­
tek s azt iskolai bizonyítvánnyal igazolják, 
vaKY felvételi vizsgálatot tesznek, c) a 
polgári iskolába belépő tanulók bármely 
nemzetiséghez tartozzanak is, a magyar 
nyelvet kötelesek annyira tudni, hogy a 
m,agyar nyelven tartott oktatásban akadály 
nélkül résztvehessenek.

Az elemi iskola V. VI. osztályát 
végzett tanulók tdnterv különbözeti vizs­
gálat nélkül, csakis az I-ső osztályba 
vehetők fel.

Felsőbb osztályba csak azon tanulók 
léphetnek, kik valamely hazai polgári, 
vagy középiskola (gynasium, reáliskola) 
élező osztályát legalább elégséges osztály­
zattal végezték, s azt iskolai bizonyitvánv- 
nval igazolják.

Tandíj egész évre 10 [<■. minek
feleresze a beíráskor, másik felerésze 
pedig 1911. évi február 1—10 ig fizetendő 
be az igazgatónál.

Felvételi és egyébb dijak 3 kor. 30 
fill, mely összeg a beírás alkalmával mu- 
laszthatntlanul befizetendő.

Szegénvsorsu tanulók, ha jó maga- 
vise^etüek és oly jó rendű bizonyitvány- 
nyal bírnak, amelyben a szépírást, éneket 
és, témát nem számítva, egynél több 
elégséges érdemjegyük nincs, tandíjmen­
tességben részesülhetnek.

Tandíjmentesség ügyében a kérvény, 
Nagys. Scossa Dezső kir. tan. tanfelügyelő 
úrhoz címezve, a beírás alkalmával igaz­
gatónak adandó be. — Ezen kérvény 
mellékleteit képezik: a) iskolai bizonyít­
vány, b) epv évnél nem régibb keletű 
szegénységi bizonyítvány. — A kérvény, 
ha szegénységi bizonyítvány mellékelve 
nincs, egv koronás bélyeggel látandó el.

A beírásnál minden tanuló szemé­
lyesen, szülőjének vagy gyámjának, yagy 
azok helyettesének kíséretében jelentkez­
het!'k, hol keresztlevelét, iskolai és ujraol­
tási bizonyítványát tartozik bemutatni.

Czongrád, 1910. aug. 25.
Farkas Béla

igazgató.

Nyilttór.*)
*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelő­

séget sem a szerkesztő, sem a kiadó.

Vezeklő bűnös.
A „Csongrádi Újság“ 33-ik számában 

„Fogyasztási adók bérlete“ elmén egv 
oly tendenciózus rossz akarattal párosult és 
a tárgyilagosságot minden tekintetben 
nélkülöző közlemény jelent meg, hogy 
saját reputációm érdekében indíttatva 
érzem magamat, nem a cikkíró szemé 
Ivére való tekintettel, de a közlemény 
helyes kialakulása végett a száraz tényt 
a történelmi hűségnek megfelelőleg 
előadni.

Ugvanis: A szegedi mngy. kir. 
pénzügyigazgatóság részéről közhírré lett 
téve, hogv a bor és húsfogyasztás bérlete 
az állam kincstár részéről újabb három 
évre lesz haszonbérbe kiadva és az e 
tekintetben folytatandó egyezségi tárgya­
lások f. hó 12-én lettek kitűzve.

Minthogy pedig a nagy általánosság­
ban az a hír lett elterjedve, hogy a be­
szerzett adatok alapján 9000 koronával 
drágábban akarja az állam ezúttal érté­
kesíteni a fent megnevezett jog bérletét,

Csongrád község elöljárósága pedig hatá­
rozottan arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy semmi körülmények között nem 
lesz hajlandó a követelésbe tett többletet 
megadni, én célirányosnak tartottam a 
közvetlen adóköteles feleket egy érte­
kezletre meghívni. De magában a kibo- 
csájtott felhívásban is különösen ki lett 
emelve, hogy /csak azon esetben teszük 
magukat érintkezésbe a kiküldött kincstár 
képviselőjével, ha az egyezkedési tár­
gyalás Csongrád községével eredményre 
nem vezetne. Ezzel kapcsolatosan kieme­
lendő azon tény, hogy a bor és húsfo­
gyasztásról alkotott törvény vonatkozó 
intézkedései következtében a közvetlen 
adófizetők ugyanazon kedvezmények 
mellett juthatnak a bérlethez, mint a köz­
ségek, vagy városok. Ezt tudva nyugodt 
lelkiismerettel merem mondani, hogy 
sokkal nagyobb szolgálatot véltem a 
közérdek tekintetében teljesíteni, mint a 
cikkíró, akinek szereplései abban össz­
pontosíthatok össze, hogy ártatlan és 
védtelen embereket orozva támadott és 
üldözött, de a saját fényeiről a közfigyel­
met elterelni iparkodott. Eljárásiamnál 
még azt akartam fedezni, hogy esetleg 
egy idegen bérlő a közönség kiszipolyo­
zása végett be ne fészkelje magát.

De, ha feltéve az lett volna az 
intencióm amit a cikkíró szememre mer 
lobbantam, sőt egyenesen bűnül met* 
feltenni, hogy tiszteséges megélhetést 
akartam volna a magam részére biztosí­
tani. Hát ez égbekiáltó bűn? Vagy az ő 
fogalma szerint már megélni sem szabad 
az ő könyörületessége nélkül?

„Ments meg Uram engem“ !
Nem lehet tehát elfogultság és rósz 

akarat nélkül még csak feltételezni is, 
hogy én bármely tekintetben a község 
érdekével szemben helyezkedtem yolua. 
Eljárásom még csak azt sem involvál­
hatja maga után. hogv a község tényleg 
2000 koronával drágábban volt kényte­
len a bérletet kivenni, mert erre kizáró­
lag azon körülmény szolgálhatott ürügyül 
és egyszersmind fegyverül, hogv a tény­
leges fogyasztást messze tulhaldta, a 
beszolgáltatott hivatalos adatként oda 
állított positivum.

Hogy én miképen teljesítettem fel­
adatomat és kötelességeimet az életben, 
azt nem egv erkölcsi halott személyes 
ellenszenve alapián súg alt elítélő vélemé­
nyétől lesz függőyé téve. ki mióta az 
elkövetett súlyos beszámítás alá eső cse­
lekményekért kegyelmi birság alapján a 
börtönből kiszabadult, minden szabad 
idejét ájtatos imákkal tölti el, és állan­
dóan vezekel. De mit ér a képmutatás, 
ha lépten nyomon összeütközésbe kerül 
úgy az emberi, mint az isteni törvé­
nyekkel.

Hogv mer Oven ember a nyilvános­
ság elé kiállni és mások felett erkölcsi 
bírálatot gyakorolni. ?

Vagy talán emlékező tehetsége 
annvira cserben hagyta volna, hosrvazt is 
a feledés lontárába akarja elrejteni, hogv 
a szegény elhaltak lelkiüdvéért letett 
mise alapítványokat önhatalmúlag politi­
kai kortes célokra és az eskü szentségére 
tett fogadalma ellenére telhetetlenségei- 
nek kielégítésére és saját céljaira herdálta 
el. ? Nem tölti el borzad ál v és nem 
iszonyodik önmagától, hogy a megholtak 
fogják számon kérni a közvetítő szolgá­
tól lelki üdvük részesedésének meghiú­
sítását. ? Vagy elfeledte, hogv midőn felet­
tes hatósága ezen gálád eljárásáért fele­
lőségre vonta, s összetörve, meggőrnvedve 
és önmagától megiszonyodva késséggel 
irta alá azt a reverzálist, melvhen hünbá- 
nólag elismeri, hogv rósz útra tért és 
valóban elsikkasztotta azokat n pénzeket, 
melyeket mások lelkiüdvéért áldoztak a 
család tagok ?

Mindezek köztudomáson alapuló 
tények, azért ez az ember ma is szere-

“*T
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pet játszik. Sőt teret biztosítanak számára, 
hogy a közügyekbe befolyjon. A helyett, 
hogy számkivetésben részesítenék, hogv 
meg ne mételyezhe-se a vele érintkező 
j^et. Vagy méltóan lakoltatnák azé't a 
cselekményeiért, melyeket minden lelki- 
ismereti furdalás nélkül a legszentebb 
családi szentélyek feldulásával idézett elő 
s tett egyeseket földönfutóvá csak azért, 
hogv rettegett, de minden értéknélküli 
személyének nagyobb súlyt és tekintélyt 
szerezen.

Megunta már a tengert is, de há­
borgó lelke nyugtot nem talál. Visszavá­
gyott oda, ahol az emberek bulyák, hol 
ma is bálványozzák. (?;) Pedig el fog 
jönni nemsoká az az idő, midőn nagyon 
sok jóhiszemű, de általa félrevezetett 
emberek ki fognak ábrándulni az ő 
atyai boldogitásából. De már akkor ké­
sőn lesz, mert a muskátlis virágos ház, no 
meg a címeres ökrök ara mások zsebébe 
vándorolnak. S ha egykor ki is ábnín- 
dulnak, ajkukra hiába kél az átok, mert 
az meghallgatásra már úgy sem talál, sőt 
a bünhődést viselniük kell azért, mert 
annyi elrettentő példa után sem okult az 
emberiség.

Csak nem is olyan régen történt, 
hogv a “Keresztény Gőzmalom Részvény 
Társaságát, melynek részvényesei nagyobb­
részt szegény emberekből állanak és rend­
szeres becsületes kezelés mellett egy 
virágzó iparyállatot képez, és valóban 
közérdeket szolgál, egy tollvonásával 
majdnem a tönk szélére juttatott. S ő mer 
másokat kritizálni; Majd résen állunk, 
bogy a többi általa létesített üdvös intéz­
mények hová fognak fejlődni

Él bennem a remény és meg vagyok

győződve, hogv amit az emberek kislel- 
küsége vele szemben megtagad, a I g- 
nagyobh Ítélő biró, ezen a földön érez­
teti vele szemben emberi gyarlóságának 
jól megérdemelt jutalmát.

Nyugodt ■ rn lelkiismeretem min­
den tekintetben. Felemelt büszke tövei 
merek én mindenkor a nyilvánosság elé 
állani, nem mint a vezek lésbe belefáradt 
erkölcsbiró, aki más neve a la rejtőzve 
orvul támad. Meglehet az ő felfogása 
szerint, ez a hála azért az önfeláldozó 
készségemért, hogy a hatalmi túlkapások­
kal szemben annak idején megvédtem. 
Hasábos cikkeket irtani mellett, és küldtem 
Rómába Rampolla bibernok urnák. — 
Sőt a börtönben is meglátogattam, hogy 
megvigasztaljam. Rendi/lem részére olyan 
fogadtatást, milyenbe csak nagy kiváló 
emberek részesülhetnek. De azért nekem 
még azt is bünúl akarja betudni, hogy 
becsületes utón iparkodok magamnak 
megélhetést szerezni. Az ő lelkii merete 
azonban nyugodt, hogy éppen ő volt 
annak előidézője, hogv engem mint csa­
ládos embeit önhibámon kívül: megen­
gedem, hogy látszólagos, hanyagságáért 
állásomtól megfosztottak s szülő v fo­
somból esetleg messze idegenbe keli csa­
ládomnak megélhetést biztosit.ó i. Ezen 
ténykedése rémlátáskéiit kiseij •. d a 
melytől meg ne szabadujon utolsó 
leheletéig.

Ezek után csak annvit kiváltó!: méz 
megjegyezni, hogy vele foglalkozni 
polémiába bocsájtkozni nem fogok, de !:.. 
veszteg nem marad, olyan elégtételt fog( I 
szerezni, amilyenre rászolgál.

Horváth Mátyás.

6349 1910.
Hirdetmény.

Csongrád község képviselő testáletének 
257;kgy. 1010 számú határozata folytán köz­
hírré teszem, hogy Csongrád község tulajdonát 
képező s a Szentesi müut valamint a Budapesti 
tanyák közé vezető első dülőut keresztezésé­
nél elfekvő 3723 kataszteri helyrajzi számú 
1273 □•öl kiterjedésű szántó föld az 1910. év: 
szeptember kó 6-án kedden délelőtt 9 órakor 
a helyszínen megtartandó nyilvános árverésen 
el fog adatni. Kikiáltási ár 600 korona, bánom 
pénz 60 korona utóajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

Csongrád, 1910. augusztus 23.
Kovács

jegyző.
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1. A kik hossiu Idó'n keresztül köhögés bántul- 
maiban szenvednek.

2. Mindazok, kik üdült gégehurutban ezen vödnek.
V.n v

8. Asztmában szenvedők ényeges könnyebbülést 
éreznek már rö id misvnólat után. /

4. Skrofulás, mingyduzzadasos, szem- és orrkatar* 
rusos gyermekiknek tonlos szere a Siio'in 
„Roche“.

A táplálkozást nagybun dlősegitL

. ' - léi-.' . . . . ViHS .

C.-fi, lsei -dei. HRomago- 
lá-u Sir n .. Roolic -t 
kérjen, minden u ín- 
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utasít an i.

F. Hoffmann- 
La Koche & Co.,
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Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában, Csongrádon. 1910.
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